

بازگشایی بورس یا تداوم توقف؟

محمد وطن‌پور، کارشناس بازار سرمایه در یادداشتی نوشت: هر چند که ظاهر و جنبه تئوریک موضوع از خاصیت «قدشوندگی» بازارهای مالی و لاجرم گشایش بازار عبور می‌کند ولیکن به نظر نگارنده حداقل تا پایان اردیبهشت۱۴۰۵، مادامی که جنگ تعیین تکلیف‌نشده است بازگشایی بازار به‌صصلحت سیاستگذار، سهامدار و بازار سرمایه نیست و چاره‌جویی برای اشخاص و نهادهایی که از توقف بازار لطمه دیده‌اند، مساله به‌مراتب ساده‌تری برای متولیان بازار سرمایه و اقتصاد کشور خواهدبود و امید موفقیت‌نیز در آن بالاتر است. پس از خاتمه جنگ و روشن شدن ابهامات و رفع نگرانی در خصوص انتشار اخبار دقیق، نیازمند یک دوره افشای اطلاعات (خوراک اطلاعاتی)، یک دوره زمانی برای هضم و تحلیل اطلاعات توسط تحلیلگران و فعالان و سپس بازگشایی بازار خواهیم‌بود. این جمع‌بندی از توجه به نکات زیر به دست آمده است:

۱. موضوعات و مسائل کشور را باید با نگاهی واقع‌بینانه و عمل‌گرایانه و چارچوب مقدمات مورد بررسی قرار داد و از قیاس‌های مع‌الفارق میان بازار سرمایه کشور با بورس کشورهای دیگر پرهیز کرد.
۲. بر خلاف صندوق‌های طلا و صندوق‌های در آمد ثابت که آنها می‌توان ر محصولات سرمایه‌گذاری تک بعدی قلمداد کرد و چه بسا توقف آنها به علت جنگ، ضروری نبود)، بازار سهام یک بازار چند بعدی (به تعداد صنایع و حتی شرکت‌ها) است و تحلیل آن بسیار پیچیده‌تر و متاثر از عوامل متعدّد است.

۳. در وضعیتی که دشمن پس از حمله به فولاد مبارک و فولاد خوزستان به صراحت از حمله به «زیرساخت‌های اقتصادی» صحبت می‌کند و از طرح آن شرمی ندارد، در خواست شفاف‌سازی از شرکت‌های آسیب‌دیده (نظیر اعلام حجم خسارت، برنامه بازسازی و آثار آن بر فروش و ...) و حتی شرکت‌های آسیب‌نندیده خلاف مصلحت است.
۴. متأسفانه رفتار عمومی تحلیلگران بازار سرمایه همواره در گیر نوعی از بدبینی است. با توجه به شکل دهی افکار عمومی سرمایه‌گذاران و حتی مدیران از طریق تحلیلگران و معامله‌گران مامالی که جنگ خاتمه‌نیافته است، تئوری آن دیدگاه به رفتار سرمایه‌گذاران به سقوط غیر قابل کنترل بازار می‌انجامد. احتمالاً مادامی که جنگ پایان نیافته باشد، بازار تحلیل‌های منفی از آینده شرکت‌ها و ... کمر خواهد‌بود و چه‌بسا این رفتار تاحدی نیز طبیعی باشد.

۵. بازار سهام پیش از وقوع جنگ رمضان و از زمان تشدید شدیدیها از بهمن ۱۴۰۴، به‌طور متوسط افنی در حدود ۱۵ تا ۲۰ درصد تجربه کرده و از این بابت، با وضعیت بازار در جنگ تحمیلی دوم متفاوت است. به بیان دیگر بر خلاف جنگ تحمیلی دوم که بازار سرمایه نسبت به آن فاگلگیر رشد، در جنگ سوم احتمالات جدی نسبت به آن وجود داشت که در حدود ۱۵ تا ۲۰ درصد خود را در قیمت‌هایمنگس کرد.

۶. جنگ و تهدید برای سالیان متمادی در اقتصاد ایران و بازار سرمایه سایه داشته و مایع از دست‌یابی شرکت‌های جایگه‌ارزشی آنها بوده است. شکل خاتمه جنگ، از طریق آثار اقتصادی رفیع این تهدید سیاسی- نظامی بر کلیت بازار سرمایه بسیار مهم خواهد بود. این مساله در فرض خواهد جنگ و شکل آن، برای تحلیلگران بازار روشن خواهد شد. هر چند که همه چیز به شکل خاتمه جنگ بازمی‌گردد ولیکن، رفیع این تهدیدیفی‌ثاته باید بسبب رونق بازار سرمایه شود.

۷. عملکرد اقتصادی شرکت‌ها بر آیند هزینه‌ها و در آمدهاست. با توجه به تغییراتی که در قیمت‌های ویژه در خصوص شرکت‌های صادراتی - خنوری است. با عبور از جنگ و حاکم شدن آرامش، مجالی برای ارزیابی بر آیند موفقه‌ها فراهم خواهد شد. به نظر می‌رسد در مورد تعداد نه چندان کمی از شرکت‌ها وضعیت بهتری در آینده ایجاد شود.

۸. همه شرکت‌های پذیرفته شده در بازار سرمایه در جنگ متحمل آسیب نشده‌اند از سوی دیگر در مورد آن دسته از شرکت‌ها که متحمل آسیب شده‌اند، انتشار گزارشات دقیق از میزان آسیب و راه‌حل‌های پیش‌رو، در دوره جنگ به‌مصلحت نیست. پس از پایان جنگ نیز ضروری است تا اطلاعات دقیق از حمایت مصوب از شرکت‌های اعلام شود که متعاقباً در تحلیل‌ها و ارزیابی‌ها منعکس شود.
۹. هر چند که همه شرکت‌ها و صنایع بر اثر جنگ تحمیلی اثر منفی خواهند داشت، اما معنی بازار سرمایه ما به گونه‌ای نیست که شرکت‌ها و صنایع (به‌رغم همه شایستگی‌ها و ارزشمندی‌ها) توان تحمل فشار فروش اضافی ناشی از نیاز به نقدینگی متاثر از بسته بودن سایر سهام‌ها اندازند و به سرعت وارد بازار نزولی خواهند شد. به‌عبارت ساده‌تر وقتی سرمایه‌گذاران نیازمند وجوه نقد باشند به سمت فروش سهام‌هایی که بازار آنها فعال شده است، خواهند رفت و بازار این دسته از سهام‌ها به‌سرعت متاثر خواهند شد.
۱۰. بازگشایی بازار در زمان جنگ، نیازمند حمایت‌مالی خاصی است که اگر تدارک لازم برای آن وجود نداشته باشد پس از بازگشایی عملاسرمایه‌گذاران در وضعیتی به مراتب بدتر از بسته بودن بازار قرار خواهند گرفت. وضعیتی را تصور کنید که بازار باز شده، جنگ خاتمه نیافته است، تحلیلگران برای ارائه نکات فنی و احوالی ریسک‌ها بر یکدیگر سبقت می‌گیرند، فرفش و صفت سنگین برخی سهام‌ها یا مسدود بودن برخی دیگر سبب ایجاد فشار فروش بر سایر سهام‌ها شده است. کار گزارهای با تسویه یا کاهش اعتبارات به‌مشترکان فشار وارد می‌کنند. و در آن وضعیت طرفداران نقدشوندگی بازار، نتوری‌های جدیدی ناظر بر اینکه «بازار باید تا مزمانی که خریداران ترغیب و فروشنندگان منصرف نشوند، پایین بیاید» آغاز خواهد شد. آیا عالقمند به قرار گرفتن در این وضعیت هستید؟
۱۱. در دوره توقف در خصوص هزینه اعتباری مشتریان شرکت‌های کار گزار، از فزائاتی در نظر گرفته شود که پیگیری آن نیازمند ورود شورای عالی بورس و تعامل با بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران خواهد بود. به نظر می‌رسد مدیریت موضوع از طریق ارائه آن سوسبیده، به مراتب از بازگشایی بازار اقتصادی‌تر خواهد بود. با توجه به در هم تنیده بودن معاملات سهام و صنایع و آثار جانبی موضوعات نسبت به یکدیگر، پس از بازگشایی بازار نیز می‌توان برای کسانی که متعهد به نگهداری سهام خود برای دوره معینی باشند، تسهیلاتی در نظر گرفت.



«تعادل» بررسی می‌کند

جهش بورس امریکا در سایه تنش‌های خاورمیانه

با عبور نفت خام برنت از مرز ۱۰۷ دلار به ازای هر بشکه و تداوم بسته بودن تنگه هرمز به عنوان شریان حیاتی تجارت جهانی، بازار سهام امریکا نمایشی جدید و متفاوت به نمایش گذاشت. در حالی که فشارهای ژئوپلیتیکی همواره زمینه اصلاح را فراهم می‌کنند، اما این بار نقش متفاوت را تجربه کرده‌اند. شاخص اصلی وال استریت مسیر صعودی خود را از سر گرفته و بخشی از نگرانی‌ها را هضم کرده‌اند. این رکوردها نشان می‌دهد وال استریت بیش از آنکه بر پیامدهای جنگ سهم‌گین نقش متفاوت را تجربه کرده‌اند، بیشتر در ارتقا بازار یک تغییر آشکار نسبت به تنها یک ماه گذشته محسوب می‌شود؛ زمانی که هر افزایش قیمت نفت، سهام را به‌شدت تحت فشار می‌گذاشت. این بار اما، نگاه سرمایه‌گذاران به مسیر دیگری معطوف شده است. بازار سهام از کف قیمتی خود در ۳۰ مارس تا امروز روندی شگفت‌انگیز را پشت سر گذاشته است. شاخص S&P ۵۰۰ در این مدت بیش از ۱۲ درصد و نزدک حدود ۱۸ درصد افزایش یافته‌اند. S&P ۵۰۰ اکنون نسبت به شروع جنگ حدود ۴ درصد رشد کرده و شاخص نزدک نیز جهشی نزدیک به ۹ درصد را ثبت کرده است. بخش مهمی از این رشد به خوشبینی سرمایه‌گذاران نسبت به فصل جدید گزارش‌های درآمدی شرکت‌ها مربوط می‌شود. بسیاری از راور دارند که افزایش بهای نفت، اگر چه می‌تواند تورم را کمی بالا ببرد، اما به اندازه‌ای پایدار یا گسترده نخواهد بود که به رشد اقتصادی امریکا لطمه‌ای جدی بزند.

هم‌زمان سهام شرکت‌های فناوری که در اوایل سال به دلیل نگرانی‌ها در باره ارزش‌گذاری بیش از حد و رقابت ناشی از توسعه سریع هوش مصنوعی بافت مواجه شده بودند، بار دیگر به ریل صعود بازگشته‌اند و موتور مهمی برای افزایش سطح بازار شده‌اند. ریک گارنر، مدیر ارشد سرمایه‌گذاری در شرکت iRGA، از یادداشتی می‌گوید: «تئوری آرام‌تر شدن فضای صادراتی مرتبط با ایران، خستگی سرمایه‌گذاران از نوسانات شدید ماه مارس و شروع قدرتمند فصل درآمدها، سهام را دوباره به رکوردهای جدید رسانده است.»

◀ درآمدهای قدرتمند شرکت‌ها

در بحبوحه جنگ و نوسانات ژئوپلیتیکی، گزارش‌های درآمدی شرکت‌ها همچنان نقش تعیین‌کننده‌ای در حرکت بازار داشته‌اند. بر اساس داده‌های Factset، حدود یک‌پنجم شرکت‌های S&P ۵۰۰ در صبح چهارشنبه گزارش‌های سه‌ماهه خود را منتشر کرده‌اند. عمل‌کنند.

عملکرد چشمگیر بخش فناوری که تحلیلگران تخمین می‌زنند حدود ۶۰ درصد رشد در درآمد اسال را به خود اختصاص دهد در مرکز توجه قرار دارد. کاهش قیمت سهام در ماه‌های پیشین نیز فرصتی برای خرید ایجاد کرده و جریان سرمایه را دوباره به سمت شرکت‌های تکنولوژی هدایت کرده است. وینو گریشنا، رییس استراتژی سرمایه‌گذاران بانک بار کلیز، با اشاره به افزایش هزینه‌کرد شرکت‌ها در حوزه هوش مصنوعی و دفاعی می‌گوید که چشم‌انداز بازار همچنان مثبت است و رشد در آمدی «شتابی



شنبه ۵ اردیبهشت ۱۴۰۵ | ۷ ذی‌القعده ۱۴۴۷ | سال دوازدهم | شماره ۳۳۰ | Sat. Apr 25, 2026

بازار سرمایه

بازار سرمایه خاورمیانه



بسیار قوی» دارد. او با وجود افزایش شدید قیمت نفت، این عامل را در شرایط فعلی تهدیدی برای ادامه روند صعودی نمی‌داند.

کریشنا همچنین یادآور می‌شود گرچه جنگ می‌تواند در بلندمدت تأثیراتی بر زنجیره تامین و تورم داشته باشد، اما در شرایط فعلی نشانه‌ای از کندی قابل توجه در رشد اقتصادی دیده نمی‌شود.

◀ رشد سریع، نگرانی‌های جدید

با وجود این خوشبینی گسترده، برخی کارشناسان هشدار می‌دهند که بازار بیش از حد به اخبار مثبت واکنش نشان داده و خطرهای بالقوه ناشی از تداوم و گسترش تنش‌ها در منطقه است. کریستینا هورپر، استراتژیست ارشد بازار در شرکت ترامپ‌پرز، افزایش یافت. نزدک ۱۰۰ نیز رشدی ۱.۲ درصدی را تجربه کرده، اما معاملات آتی داو جونز ۰.۱ درصد افت کرد. با وجود این کاهش، بازار همچنان نسبت به وضعیت تنگه هرمز حساس است؛ منتقله‌ای که به دلیل توقیف متقابل کشتی‌ها توسط ایران و امریکا، به نقطه بحرانی‌ای درگیری تبدیل شده است. ترامپ‌پرز پنجشنبه در شبکه اجتماعی True Social اعلام کرد به نیروی دریایی دستور داده است «هر قایقی» را که دست به مین‌گذاری در تنگه بزند «شلیک» نابود کند». این تنش‌ها همچنان سایه‌ای بر بازار سهام انداخته‌اند، حتی اگر سرمایه‌گذاران تلاش کنند تمرکز خود را روی گزارش‌های درآمدی شرکت‌ها حفظ کنند.

◀ ستاره‌های نیمه‌هادی و رشدی سابقه یک صنعت

یکی از عوامل مهم رشد بازار در روزهای اخیر، عملکرد خیره‌کننده شرکت‌های نیمه‌هادی بوده است. سهام شرکت اینتل پس از انتشار گزارش مالی فراتر از انتظار، رشدی چشمگیر را تجربه کرده است. این شرکت‌ها در زمینه‌های کلیدی مانند پردازنده‌ها، حافظه و تجهیزات شبکه نقش حیاتی دارند. این صنعت به دلیل تقاضای مداوم برای پردازنده‌ها و تجهیزات شبکه در صنایع مختلف، از جمله خودرو و تجهیزات پزشکی، به رشدی قوی در درآمد خود دست یافته است. تحلیلگران پیش‌بینی می‌کنند که این شرکت‌ها در آینده نزدیک به رشدی قابل توجهی دست خواهند یافت.

راه‌اندازی صندوق کمک به بازسازی فولاد مبارک

در پی آغاز جنگ رمضان، شماری از صنایع مهم کشور از جمله صنایع فولاد و پتروشیمی هدف حملات دشمن قرار گرفتند. گزارش‌ها حاکی از آن است که در جریان این حملات، بخش‌هایی از زیرساخت‌های تولیدی این صنایع آسیب جدی دیده و برخی واحدها به‌طور کامل از چرخه تولید خارج شده‌اند. با این حال، بخش‌هایی از تأسیسات و خطوط تولید نیز سالم مانده و همچنان امکان ادامه فعالیت در آنها وجود دارد.

بر اساس ارزیابی‌های اولیه، خسارت‌های قابل توجهی به واحدهای فولادی و پتروشیمی وارد شده است؛ صنایعی که نقش مهمی در تامین مواد اولیه بسیاری از بخش‌های اقتصادی کشور دارند. اهمیت این موضوع از آن جهت دوچندان می‌شود که بسیاری از شرکت‌های فعال در این حوزه‌ها در بازار سرمایه حضور دارند و سهام آنها در بورس معامله می‌شوند. همین مساله باعث شده تا نگرانی‌هایی درباره تأثیر این خسارت‌ها بر عملکرد مالی شرکت‌ها و وضعیت سهام آنها در بازار سرمایه شکل بگیرد.

در همین راستا، سازمان بورس اعلام کرده است برنامه‌هایی برای حمایت از شرکت‌های آسیب‌دیده در نظر گرفته شده است. به گفته مسوولان این سازمان، هدف از این حمایت‌ها کمک به بازسازی واحدهای آسیب‌دیده و بازگشت سریع‌تر آنها به چرخه تولید است تا از بروز اختلال گسترده در فعالیت صنایع و بازار سرمایه جلوگیری شود.
حجت‌الله صیدی در نشست مشترک گروه فولاد مبارک و سازمان بورس و اوراق بهادار در پی حملات اخیر به فولاد مبارک و به‌منظور بررسی ابعاد موضوع، ارزیابی‌اتر آن بر عملکرد این مجتمع صنعتی و هماهنگی برای مدیریت شرایط بر گزار شد، ضمن ابراز تأسف از حمله دشمن به تأسیسات فولاد مبارک گفت: امریکایی‌ها به‌طور تاریخی با استقلال و توسعه در ایران مشکل دارند. دشمن به اهمیت این گروه در نظام تولید ایران واقف و به همین دلیل است که بی‌رحمانه مجموعه فولاد مبارک را در دو نوبت هدف قرار داده است.

از زیبایی می‌شود. وقتی می‌بینیم گروه فولاد مبارک

آنها شب و ادامه داد: از بسته بودن طلوانی نماد فولاد

بازار سرمایه

حمایت از صنایع آسیب‌دیده

با ظرفیت‌های بازار سرمایه

مصطفی طاهری، عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی با تأکید بر لزوم تسریع در بازسازی واحدهای صنعتی آسیب‌دیده در جنگ تحمیلی، سوم، استفاده حداکثری از ابزارهای بازار سرمایه را راهکاری و عملی برای تأمین مالی بازسازی نوسازی صنایع فولادی، پتروشیمی و سایر بخش‌های تولیدی دانست و گفت: می‌توان با سهام‌دار کردن مردم، شرکت‌ها، صندوق‌ها و حتی بانک‌ها در پروژه‌های بازسازی، هم فشار بر منابع دولتی را کاهش داد و هم روند احیای صنایع را کوتاه‌تر کرد. او افزود: یکی از نکات خیلی مهم در بازسازی واحدهای آسیب‌دیده این است که فقط صنایع نیستند که به منابع نیاز دارند؛ دولت هم در بخش‌های مختلف با نیازهای جدی تأمین مالی مواجه است. به همین دلیل، به‌نظر من بهترین مسیر این است که تأمین مالی مربوط به تولید و صنایع، چه در صنعت فولاد، چه در صنعت پتروشیمی و چه سایر بخش‌های صنعتی، تا حد ممکن از طریق بازار سرمایه انجام شود. طاهری اعلام کرد: این موضوع کاملاً امکان‌پذیر است. ساز کارهای مختلفی در بورس وجود دارد که می‌توانیم از آنها برای تأمین مالی پروژه‌های بازسازی استفاده کنیم. او افزود: علاوه بر جذب سرمایه‌خرد مردم، می‌توانیم شرکت‌ها، سرمایه‌گذاران بزرگ، صندوق‌های سرمایه‌گذاری و حتی بانک‌ها و نهادهای مالی دیگر را هم از طریق بازار سرمایه درگیر بازسازی کنیم. نکته مثبت این رویکرد آن است که مدت زمان بازسازی و نوسازی صنایع به‌طور محسوسی کاهش یابد؛ چون به‌جای اتکاله بودجه محدود دولتی، از ظرفیت‌های گسترده بازار سرمایه بهره می‌گیریم و عملاً یک ائتلاف مالی گسترده میان مردم، بنگاه‌ها و نهادهای مالی برای کمک به صنایع آسیب‌دیده شکل می‌دهیم. عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس درباره عملکرد بازار سهام با توجه به تحولات پس از وقوع جنگ تحمیلی سوم گفت: اگر به این دوره بیش از ۵۰۰ هزار نگاه کنیم، باید در نظر داشته باشیم که بازار سرمایه هم تحت تأثیر فضای کلی اقتصاد و شرایط جنگ تحمیلی سوم بوده است؛ اما در همین شرایط هم بازار سرمایه نشان داده ظرفیت و آمادگی لازم برای ایفای نقش جدی در حمایت از تولید و بازسازی را دارد. به گفته او با توجه به اینکه بسته‌ترهای لازم در بازار سرمایه برای ابزارهای تأمین مالی بروز محور، انتشار اوراق و افزایش سرمایه‌شرکت‌ها فراهم است، سیاست‌گذاری و هماهنگی میان دولت، مجلس و نهاد ناظر بازار سرمایه باید به گونه‌ای انجام شود که این ظرفیت‌ها بصورت هدفمند به سمت صنایع آسیب‌دیده هدایت شود. کمیسیون صنایع و معادن مجلس حتماً تلاش می‌کند از ظرفیت‌های موجود به‌شکلی موثر در خدمت احیای واحدهای صنعتی استفاده کند.

بازارهای سهام

ترمز اضطراری کشیدند

تسنیم | مجموعه‌ای از داده‌های تازه که از امریکاتا آسیامنشده، تصویر روشنی از تغییر ناگهانی فضای مالی جهان نشان می‌دهد: تغییری که معامله‌گران آن را «روردرسمی به‌فاز ترس» توصیف می‌کنند. شاخص احساسات مصرف‌کننده دانشگاه میشیگان سقوط کرده، صندوق‌های سرمایه‌گذاری با خروجی پرتابست سرمایه‌روبرو شده‌اند و بورس‌های آسیا نخستین واکنش منفی گسترده خود را نشان داده‌اند. مجموعه‌ای از نشانه‌ها که در کنار هم یادآور شروع چرخه‌های پرتنش بازار در دهه‌های گذشته است. در امریکا، جایی که مصرف‌کننده همیشه نقش «سوخت موتور رشد» را بازی می‌کند، انتشار نظرسنجی دانشگاه میشیگان رنگ هشدار را بلندتر کرده است. شاخص احساسات از محدوده خوشبینی فاصله گرفته و به سطحی رسیده که تاریخی‌ها آن را «سنگتال خستگی» می‌خوانند؛ وضعیتی که معمولاً چند ماه قبل از ریزش‌های گسترده بازار رخ می‌دهد. اقتصاددان‌های میشیگان می‌گویند افت اخیر بیش از آنکه واکنش به یک خبر باشد، نشان‌دهنده «فرسایش اعتماد» است؛ همان چیزی که بحران ۲۰۰۸ و اوایل پاندمی ۲۰۲۰ هم دیده شده بود. هم‌زمان، صندوق‌های سرمایه‌گذاری سهامی در امریکا شاهد خروجی کم‌سابقه سرمایه بوده‌اند؛ خروجی‌ای که مدیران صندوق‌ها آن را «رفتار دفاعی» می‌دانند. بسیاری از سرمایه‌گذاران خردفروش یک هفته‌دارایی‌های خود را نقد کرده‌اند و جریان ورود پول به صندوق‌های شاخصی تقریباً متوقف شده. یکی از تحلیلگران وال استریت در گفت‌وگویی داخلی گفته است: «بازار هنوز سقوط نکرده، اما رفتار سرمایه‌گذار به ما می‌گوید ترس زودتر از سقوط می‌رسد.» این فضا به سرعت به شرق آسیا منتقل شد. بورس‌های بزرگ منطقه - از توکیو و شانگهای تا هنگ‌کنگ - نخستین ریزش واکنشی خود را ثبت کردند و ارزش بازارهای آسیایی طی یک روز میلیاردها دلار افت رفت. معامله‌گران آسیایی می‌گویند آنچه امروز می‌بینند، بیشتر به «فروش پیشگیرانه» شباهت دارد تا اصلاح طبیعی قیمت‌ها. شرکت‌های تکنولوژی بیشترین ضربه را خورده‌اند؛ همان‌الگویی که در دوره‌های پرتنش دهه ۹۰ و مسائل‌های پس از ترکیدن حباب‌ت‌کام دیده شده بود. برخی اقتصاددان‌ها با مقایسه داده‌های فعلی با چرخه‌های تاریخی می‌گویند بازارها وارد مرحله‌ای مشابه شده‌اند که «نشانه‌های ترس» از داده‌های مالی جلو زده‌اند. در دوره‌های گذشته هم معمولاً همین الگو دیده شده: ابتدا افت اعتماد مصرف‌کننده، بعد خروج سرمایه از صندوق‌ها، سپس واکنش اولیه بورس‌های آسیایی و هم‌زمان، کاهش امید پبنا کند - فشرده شدن شدید نقدینگی در بازارهای جهانی. اگرچه هنوز زود است درباره تکرار چرخه‌های بزرگ گذشته قضاوت کنیم، اما سرنوشت انتشار ترس در بازارهای مختلف نشان می‌دهد معامله‌گران نسبت به آینده هوشیارتر و حساس‌تر شده‌اند.

◀ شروط بازگشایی بازار سهام

حجت‌الله صیدی در گفت‌وگویی تلویزیونی درباره آخرین وضعیت بازگشایی بازار سهام اظهار کرد: نخستین شرط برای بازگشایی، افشای اطلاعات از سوی شرکت‌هاست که در دو بخش در حال پیگیری است. وی توضیح داد: بخش اول مربوط به برآورد تولید و عملکرد آتی شرکت‌هاست. در حال حاضر شرکت‌ها در حال بررسی وضعیت خود هستند، چرا که ممکن است در زنجیره تأمین یا کمبود مواد اولیه مواجه باشند یا چگونگی تأمین انرژی مانند گاز و برق برای آنها یا ایهام هم‌راه باشند. این موارد در دست بررسی است و پیش‌بینی می‌شود طی یک تا دو هفته آینده افشا شود. رییس سازمان بورس اضافه کرد: بخش دوم، رعایت ملاحظات امنیتی در افشای اطلاعات است که باید به‌طور کامل مدنظر قرار گیرد. صیدی در سیر الزامات بازگشایی بازار سهام گفت: علاوه بر این موارد، شروط دیگری از جمله ارائه بسته‌های حمایتی برای بازار سهام نیز در حال بررسی است. وی در نهایت تأکید کرد: با تحقق این شرایط، احتمالاً طی یک تا دو هفته آینده تصمیم نهایی درباره بازگشایی بازار سهام اتخاذ خواهد شد.